

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Orense... 2 Ptas. al mes
 Provincias... 12'50 " al semestre
 " 25 " al año
 América y Portugal, 40 al año
 Extranjero... 55 " "
 NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN
 Y TALLERES
 Progreso, 46
 Apartado de Correos, 49
 Teléfono, 136
 FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año III ◊ Número 510

Martes 16 de Febrero de 1932

Fundador: Marcial GINZO SOTO

LOS ACTOS DEL DOMINGO EN MADRID

Elocuentísima conferencia del señor Lamamié de Clairac contestando al señor Albornoaz acerca del decreto disolviendo la Compañía de Jesús

Más de tres mil personas aclaman al orador tradicionalista Brillantísimo banquete homenaje

MADRID 14.— En el teatro de la Comedia se celebró hoy la anunciada conferencia del señor Lamamié de Clairac, conferencia organizada para contestar al ministro de Justicia en la interpelación guillotizada por la Cámara.

El teatro presentaba un aspecto imponente. Todas las localidades estaban llenas, asistiendo en palcos y butacas distinguidas personas.

Concurrieron también muchas señoras y señoritas de la aristocracia madrileña.

Una hora antes de comenzar el acto no había un alfiler y unos momentos antes de comenzar la conferencia el escenario se llenó asimismo como también los pasillos de las localidades altas y bajas.

LA PRESIDENCIA

Presidieron el acto con el señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, los señores Beaunza, Oriol, Roji, Arroyo, Pradera, Amézua, Rodríguez de Setien, conde de Vallengano, Danvila, Tornos, Fuentes Pila, Cobián y otros.

A las once en punto entra el orador que es recibido con una ovación clamorosa y vivas a Cristo Rey y a la Compañía de Jesús.

DISCURSO DEL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC

Comienza el orador exponiendo el motivo de esta conferencia que ha sido el de haberse guillotinado en el Parlamento, el debate planteado por su interpelación el Gobierno sobre el decreto disolviendo la Compañía de Jesús. En su interpelación han ocurrido dos hechos extraños: uno el retraso en contestarse y otro el fenómeno insólito de que el ministro de Justicia no contestara en el acto a su discurso dejando que intervinieran otros oradores y esperando tres para hablar porque así le convino.

Hace notar que la proposición hecha a la Cámara para aplicar la guillotina a la interpelación, había también la firma del señor Martínez Barrios, lugarteniente del señor Lerroux. (Ovación). Esta proposición se aprobó por 189 votos contra 45. Durante la votación un diputado radical socialista se acercó a su escaño y aludiendo a la insinuación del señor Beaunza sobre los diputados masones le dijo:

—¿Quiere usted saber cuantos masones hay en la Cámara? Somos 183. Es decir, que tenemos en la Cámara mayoría.

Añade el orador que mayoría no tienen los masones en el Parlamento pero se la da la tontería de muchos de los que forman la comparsa de los partidos. En lo que si hay analogía es en el número de votantes de aquella proposición y el número de masones.

Guillotinado el debate, a pesar de las alusiones del ministro a los defensores de la juricidad, solo quedaba la protesta. Al siguiente día, los juristas elevaron al presidente de la Cámara un escrito de protesta contra lo sucedido, aunque al final proporcionaban al presidente de las Cortes ocasión para una respuesta fácil. No era cosa de presentar otra proposición estérilmente para rectificar al señor Albornoaz, y entonces surgió la idea de contestarle en una conferencia pública.

Lamenta que el señor Albornoaz no esté presente, aunque no es necesario, porque observa la comodidad de impedir que se le contradiga.

LA INDEFENSIÓN CIUDADANA

Aunque enemigo del parlamentarismo dice el señor Clairac que el Parlamento una vez aceptado el principio es de diálogo y esta característica fué anulada por la mayoría de la Cámara. Hablará hoy en el tono razonado y sereno que hubiera empleado en el escaño. Dice que el decreto que combate, es anticonstitucional, impolítico e injusto y alude a la declaración de don Melquiades Alvarez, condenando también en este aspecto la incautación de bienes sin indemnización. Pero—añade—estos juristas no se sumaron a nuestra protesta. (Grandes aplausos).

Afirma la indefensión en que están los ciudadanos víctimas de las demasías del poder por no existir aun el tribunal de garantías constitucionales, ante quien apelar.

Pasa a examinar los puntos principales del discurso del ministro de Justicia y hace notar que cuando alegó la Bula de Julio III de constitución de la Compañía de Jesús, en la parte que se refiere al cuarto voto, cambió las palabras y donde dice «cualquiera de nosotros», el ministro dijo «todos nosotros», dándole carácter de generalidad. (Una voz: La mala fe. Aplausos).

Añade que eso no consta en las Constituciones y que la obediencia es en efecto el nervio y fundamento de la Compañía de Jesús y este es el motivo que tienen para haber disuelto a los jesuitas la masonería y el judaísmo, de quien es el propósito de matar la hija para después matar la Madre Iglesia. (Ovación delirante).

El señor Albornoaz dijo, con respecto a la obediencia debida al Papa que los católicos le prestan en conciencia y los jesuitas de modo personal. Yo—exclama—tengo que prestar la obediencia con mi persona. (Ovación entusiasta).

Examina las relaciones entre la Iglesia y el Estado y dice que en este momento es cuando hay intromisión del Estado en la esfera religiosa, legislando sobre materias como el divorcio. Todos los católi-

cos como tales, debemos obediencia al Papa, y al promoverse estos conflictos de jurisdicción, los jesuitas y los católicos, a quien tenemos que obedecer es al Papa. (Grandes aplausos. Vivas al Papa y gritos de abajo el estado laico).

Si a todos cuantos prestan obediencia al Papa hay que expulsarlos que nos expulsen a los católicos españoles y se verá como queda España sin nosotros. (Ovación que dura largo rato).

LA INCAUTACIÓN DE BIENES

Examina el aspecto jurídico de incautación de bienes de los jesuitas y aplicando el articulado de la Constitución, demuestra que según ella no se habla más que de bienes socializados. La nacionalización y la municipalización no son más que formas de esa socialización de que habla el artículo 44, y para socializar hay que indemnizar como la Constitución establece, salvo el voto de la Cámara, requisito que tampoco se ha cumplido. Esto es lo que dá carácter anticonstitucional al decreto. (Voces: Eso es un robo).

Las tunas escolares en Orense

La de "Jovellanos", de Gijón

Al espléndido día de ayer se unió, desde la mañana, la alegría de una tuna escolar que inopinadamente irrumpió por nuestras calles animándonos con las melodiosas notas de sus instrumentos.

Formábanla jóvenes estudiantes de la Escuela Superior de Comercio de Gijón, que lleva el nombre de «Escuela Jovellanos» con cuyo carácter se han constituido.

Llevaron recorrido varias ciudades de la vecina república, y las capitales gallegas Coruña, Ferrol Santiago y Vigo, de donde procedían.

A su llegada a ésta visitaron el Ayuntamiento, Gobierno civil, Diputación y la Escuela Normal, donde fueron amablemente recibidos, y aplaudidas sus interpretaciones.

Siempre galantes los simpáticos tunos, obsequiaron a las bellas damas con sus excelencias musicales.

Como presidente de la Tuna figura don Juan Requejo, estando la dirección musical de la misma, bajo la batuta del escolar don Enrique Suárez.

Hoy saldrán desde esta capital para continuar su tournée por las de Zamora, Valladolid, León y Palencia.

GALICIA agradece la galantería

Recuerda la teoría de Campomanes con texto a la desamortización, en la que no proponía el despojo, sino la limitación de adquirir, y añade que el Estado reconoce la propiedad en el Concordato al establecer tributación sobre ella. Y otra cosa no puede ser, porque si prospera lo que se llama dominio eminente del Estado nadie podría estar tranquilo, pues invocando ese dominio eminente, la propiedad quedaba en manos de ese Estado.

Invita a considerar la teoría del señor Albornoaz, quien dijo que al disolverse la Compañía, los jesuitas no existen, y por tanto no hay sujeto de propiedad. Por cierto que el diputado socialista, señor La Serrana, médico que días antes había atacado a la V. O. T., exclamó: Exacto. (Grandes risas).

El orador pregunta: ¿Es que disuelta una Sociedad se pierde la personalidad jurídica? Pues aplicando esa teoría, mañana el Estado puede declarar disuelta la Compañía de Teléfonos y apoderarse de todos sus bienes sin darle la menor indemnización. (Gran ovación).

(Pasa a la 6.ª)

de la magnífica agrupación escolar artística al visitar esta redacción en el día de ayer.

La de La Coruña

También en la tarde de ayer irrumpió en las calles de Orense, la alegre estudiantina de La Coruña, compuesta por 37 jóvenes pertenecientes a la Escuela de Comercio de la capital herculina, y entre los cuales figura la distinguida señorita Azucena Touriño a quien acompaña su señor padre.

Desde su llegada a esta ciudad, todos los orensanos rivalizaron en galanterías con los simpáticos escolares.

Durante la tarde, se dedicaron a visitar el Ayuntamiento, Sociedades de Recreo y las redacciones de los diarios locales, siendo muy aplaudidos en la ejecución de las obras que interpretan magistralmente.

Por nuestra parte correspondemos al saludo que nos han hecho al visitarnos anoche en nuestra casa.

Hoy visitarán los Centros docentes, el Gobierno civil y la Diputación.

Mañana saldrán en el correo para La Coruña.

Les deseamos grata estancia entre nosotros.

ASUNTOS ORENSANOS

La procesión del Santo Entierro

Con los títulos de «Recuerdo oportuno.—La Procesión del Santo Entierro» insértase en GALICIA un suelto, haciéndose a la Comisión organizadora de este acto religioso algunas advertencias; e insinúanse esperanzas y deseos que nos es grato recoger, no solo por las frases laudatorias que a la Comisión se prodigan, sino principalmente, porque esta llamada a la organización de esta tradicional procesión de Orense, parece ser el eco del sentir general de la población, que desea y espera que la procesión de este año revista la misma o mayor si fuese posible, solemnidad y magnificencia que en años anteriores.

No se ha reunido aun la Comisión organizadora: lo hará en breve, en la época acostumbrada, razón por la que no puedo hablar en nombre de ella y si solo en nombre propio; pero creo poder asegurar que interpreto su sentir en lo que diga, afirmando que en ninguno de sus componentes ha decaído el celo y entusiasmo, sino que por el contrario redoblará sus esfuerzos y trabajará con todo ahínco y entusiasmo para dar a este simpático y conmovedor acto del culto católico el auge y esplendor posibles en el supuesto de que la autoridad lo consienta y contando, como no dudamos, con la decidida cooperación del pueblo.

Pero, hace el autor del suelto una advertencia o afirmación que

en cierto modo nos sorprende, no por inoportuna sino por la novedad que encierra. Es la siguiente: la Comisión organizadora no debe prescindir de la «Liga de Amigos de Orense».

Muy bien nos parece esta propuesta, pero ¿se hace esta afirmación por cuenta propia de GALICIA o del autor del suelto, o han recibido alguna insinuación o sugerencia de ese organismo? Porque lo cierto es que no obstante los días transcurridos desde la inserción del suelto, ya que de propósito dejamos pasar, no ha tenido la Comisión ofrecimiento alguno ni de la Liga ni de ninguno de sus vocales.

Y claro está que nos convenía mucho saber, desde el comienzo de nuestra labor, si podíamos contar con esta valiosa colaboración.

Sirvan pues estas líneas de interrogante a quien o quienes se hallen en el caso de hablar.

Termino dando rendidas gracias a GALICIA por sus ofrecimientos espontáneos y valiosos de cooperación y nos prometemos igual proceder de sus colegas locales. Y con esta cooperación de la prensa orensana, el entusiasmo del vecindario y la protección de Dios, esperamos que la procesión del Santo Entierro, no desmerecerá de las de años anteriores.

Narciso RIVAS

Orense, Febrero de 1932.

A los lectores

Por exceso de original dejamos para mañana la publicación de una crónica de fútbol de nuestro compañero «Goal» y otra de la fiesta celebrada el domingo en el «Club», del camarada «L. Umañey», así como otros originales de interés.

TEATRO

«La Gata de Angora»

En las sesiones del domingo celebradas en el coliseo de la calle de la Paz despidió la compañía de Hortensia Gelabert la obra benaventina «La Gata de Angora». Comedia desigual y vulgar, en que el personaje habla, con un castellano perfecto, pero, la acción carece del sentido teatral. Esta comedia de Benavente, se defiende con los aplausos de ser su autor quien es. El interés, la trama, vulgariza en sus 4 actos la vulgariza en sus cuatro actos la rapidez fría de una obra que no dice nada, y presenta menos.

La visión de una vida de artistas; apuros, ansias, ambiciones, triunfos, amor... El pintor de moda, la marquesa frívola, escusas patéticas con frases irónicas. Cauda simbólica de amor, en que la gatita blanca juega con el dije corazón de la marquesa compasiva.

Esta es la obra. Su interpretación presenta la admirable labor de una mujer todo artista, que

revela en la facilidad de su temperamento el sentido exacto del personaje interpretado. La atención, el silencio lo mantienen Hortensia Gelabert y Fernández de Córdoba, en las escenas magistrales que se deben a su temperamento de artistas; Hortensia Gelabert, unifica en la elegancia espléndida de sus «toilettes» la maravilla temperamental de su espíritu exquisito, que hacen de la insigne artista el triunfo que por ella recibe la obra.

COBA

«ACCION ESPAÑOLA»

Revista de alta cultura. Se ha publicado el cuarto número con un sumario muy interesante.

PRECIO, 2 PESETAS. En la Papelería GALICIA

Manifiesto del partido radical-socialista orensano

La Agrupación del partido radical socialista de esta capital ha redactado un manifiesto que hará público por medio de la prensa, y el cual va dirigido a los poderes de la Nación.

En el mismo se solicita del Gobierno que sean reintegrados a la península los deportados de Bata, complicados en el complot del Llobregat.

Los elementos extremistas de Madrid, pretendían declarar la huelga general, que no encontró ambiente en las masas. Debido a esto, se cometieron varios actos de violencia con objeto de arrastrar a los obreros al movimiento

Explosión de un petardo

Esta madrugada, en la calle de Bravo Murillo, frente a las cocheras de los tranvías, explotó un petardo que produjo gran detonación y alarma.

Novillada suspendida

Se ha suspendido la novillada anunciada para ayer en Madrid, a causa del mal estado del piso.

El Congreso de Juventudes Socialistas

Es aprobada una declaración sobre el pacifismo y la cultura

En la Casa del Pueblo, continuaron las sesiones del Congreso de Juventudes Socialistas.

Se aprobó una importante declaración sobre el pacifismo y la cultura.

En ella se dice que a la guerra imperialista se le contestará con la guerra de clases.

Anuncian que emprenderán una activa campaña para desposeer a los jóvenes de los prejuicios imperialistas.

Exponen el deseo de que sean retiradas las tropas de Marruecos y mantienen el criterio de la suspensión del Ejército, sustituyéndolo por la Nación armada.

Dicen que mientras se llega a ello debe limitarse el servicio en filas.

También se aprobó un documento sobre la creación de las Milicias socialistas, para sostener el régimen socialista cuando gobierne y evitar que tenga que custodiarlo la Benemérita u otra cualquiera milicia mercenaria.

Establecen que para el ingreso en la Milicia, será indispensable pertenecer a la Juventud Socialista.

Intento de huelga general en Madrid

No encuentra ambiente en las masas obreras

Desde hacía varios días, con motivo de la salida para Batá del vapor «Buenos Aires», los elementos de la C. N. del T. y de la F. A. I. pretendían promover otro movimiento parecido al fracasado hace algún tiempo.

Al parecer, los extremistas de esas agrupaciones obreras querían declarar la huelga general revolucionaria en Madrid, pero como no encontraron ambiente en las masas, anoche y esta madrugada, cometieron varios actos de violencia, con objeto de arrastrar a los obreros.

Repartieron unas hojas, cuyo pie de imprenta dice: «Buenos Aires. Camino de Batá».

Aconsejan a los obreros que declaren la huelga general por 24 horas, que se prolongarían según la actitud que adoptasen las autoridades.

Igualmente les aconsejaban que no siguiesen más indicaciones que las emanadas de la Federación local de Sindicatos.

Numerosos actos de violencia contra los tranvías

A las cuatro y media de la madrugada, se cometió el primer acto de violencia.

Estos actos tendían a paralizar el servicio de tranvías y evitar

que no salieran de las cocheras. En el Paseo de la Virgen del Puerto, estalló un petardo en una columna del tranvía, que quedó destrozada.

La detonación fué enorme.

Cinco minutos más tarde, estalló otro petardo en una aguja de la estación de tranvías de Cuatro Caminos, levantando los adoquines y rompiendo los cristales de las casas contiguas.

Por milagro no se produjo una verdadera catástrofe, ya que hacía unos minutos que acababa de pasar por allí la camioneta del servicio de viajeros de Madrid a Tetuán de las Victorias.

A las siete menos cuarto de la mañana el tranvía número 14 del servicio de Tetuán de las Victorias, sufrió la rotura de los cristales por haber estallado un petardo que contra él arrojó un grupo.

Sucesivamente, se han cometido otros actos de violencia en varios puntos de Madrid.

En el Portillo de Embajadores, cuatro individuos pistola en mano asaltaron el tranvía, obligando a los ocupantes a desalojarlo.

Arrojaron un petardo en la plataforma delantera, que al estallar produjo destrozos.

En la Glorieta de Bilbao, al pasar otro tranvía, unos sujetos también pistola en mano le desalojaron, arrojando en el interior una botella con gasolina.

Un sereno que acudió rápidamente, pudo detener a Melchor Nodal.

No se han producido víctimas en ninguno de estos casos, a excepción del atentado contra el tranvía número 14, en que resultaron tres heridos leves.

También en las primeras horas de la mañana estalló un petardo cerca del Puente de Segovia, en una aguja del tranvía.

Consejo de ministros

Al entrar

A las seis de la tarde se reunió el Consejo de ministros.

Azaña anunció que se ocuparían de la reforma agraria.

Al llegar Albornoz se le preguntó si contestaría a la nota del Vaticano sobre el decreto de los jesuitas y dijo que esa es cosa del ministro de Estado.

El contestará el memorándum sobre la aplicación de dicho decreto.

Casares dijo que se puede considerar fracasada la huelga comunista de hoy, afirmando que reina tranquilidad.

Prieto manifestó que las nevadas han interceptado la línea férrea de Santander-Mediterráneo, quedando detenido un tren en Malanquilla.

Los huelguistas de Soria impedirán la salida del tren de socorro.

Al salir

A las ocho y media terminó el Consejo.

Domingo manifestó que mañana volverán a reunirse a la misma hora de hoy.

Se ha aprobado un decreto reorganizando su Ministerio.

Carner dijo que aprobó dos decretos, uno dando facilidades a los propietarios de fincas rústicas para hacer nuevas declaraciones de las propiedades, y otro, reformando la Ley del Timbre.

Nota oficiosa

AGRICULTURA.—Decreto de reorganización del Ministerio.

El ministro dió cuenta de las relaciones comerciales de España con diversos países.

ESTADO.—Decreto aprobando la admisión temporal de la hojalata para envases de conservas.

GUERRA.—Expedientes de trámite.

HACIENDA.—Decreto reformando la Ley del Timbre.

Decreto sobre declaraciones de las fincas rústicas.

Casares da la referencia oficial de la huelga general declarada ayer en varias capitales de España

Casares, hablando con los periodistas, dió la siguiente referencia oficial de la situación social en toda España:

En Barcelona, la huelga ha discurrido con tranquilidad.

Han circulado los tranvías y los autobuses.

En el puerto se trabajó.

Cerraron el 30 por 100 de las fábricas, pero al mediodía abrieron todas.

Los sucesos más graves han ocurrido en Tarrasa.

Un grupo de cien comunistas, armados con rifles y pistolas, sequestraron al alcalde y detuvieron a un soldado de la Zona de Reclutamiento y a un bombero.

Los llevaron al Ayuntamiento, donde colocaron la bandera comunista. Acudió la Guardia civil, y la recibieron a tiros.

Se enviaron cincuenta guardias civiles más, y entonces los comunistas colocaron la bandera blanca.

Cuando la Guardia civil se acercaba confiadamente, llevando varias camillas en la creencia de que habría heridos, dejaron que se acercaran, y cuando estaban próximos, los comunistas les arrojaron dos bombas de mano, resultando gravemente herido un guardia.

En vista del cariz que tomaban las cosas, se envió una sección de Infantería, ante cuya presencia, los revoltosos se rindieron.

Fueron detenidos y desarmados.

En Sevilla el paro ha sido total. Circularon algunos tranvías con fuerzas del Ejército.

En La Coruña el paro tuvo poca importancia.

Afecta también a Santiago y Ferrol.

En Vitoria, cuando se colocaba un bando del gobernador, cuatro obreros lo arrancaron.

Un guardia municipal que intervino, fué agredido a tiros por los revoltosos, resultando gravemente herido.

Llegaron más guardias, que lograron detener a los obreros, los cuales fueron encarcelados.

En Medina-Sidonia (Sevilla), la huelga de campesinos, es general.

En Málaga, la huelga alcanza a los muelles y a la fábrica metalúrgica.

En Valencia reina tranquilidad.

Los socialistas de los tranvías secundaron el paro, pero funcionan los taxis y autobuses.

Se han clausurado los Sindicatos.

Anoche fueron encontradas tres bombas perfectamente hechas.

Se han practicado varias detenciones.

En Cuenca fueron clausurados los Sindicatos.

En Ceuta la huelga es general.

Las tropas obligaron a abrir los comercios y se restableció la tranquilidad.

DE PROVINCIAS

En la Catedral de Valencia se comete un robo sacrilego.--Los católicos se manifiestan por las calles en señal de protesta

VALENCIA.—Hoy los estudiantes han promovido disturbios en la Universidad, interviniendo los guardias de asalto.

—Ayer, al abrir la Catedral, el sacristán vió que habían sido robadas las alhajas de la Purísima Concepción. La imagen estaba destrozada en el suelo.

Al tenerse conocimiento del robo, más de cinco mil católicos se manifestaron por las calles, como protesta del salvaje hecho.

Luego se dirigieron a la Plaza de la Virgen, que está frente a la Catedral, y cantaron una salve.

Después se pusieron de rodillas y cantaron un Himno a la Virgen de los Desamparados, patrona de la ciudad.

El jefe del partido tradicionalista, arengó a los católicos.

Por la tarde volvieron a reunirse, celebrando en la Catedral un acto de desagravio. A la salida, un grupo de republicanos, capitaneado por el diputado Sigfrido Blasco, orga-

nizaron una manifestación para protestar de los actos públicos de los católicos. Al pasar por las calles, apedrearon el Círculo de Labradores, por habers negado a poner ayer en sus balcones la bandera republicana.

RADIO BOYANO

Formidable superheterodinos Europa y América en potente Altavez. Precios baratísimos Avenida de Buenos Aires, 28 y 30.

M. Rodríguez de Dios
MEDICO
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Expresidente ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la facultad de Medicina de Santiago
TOCOLOGO MUNICIPAL
Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6
Teléfono 239.
Santa Eufemia, 1, 2.
ORENSE

El Consejo de ayer estuvo dedicado al orden público.—Azaña dice que conferenció con el Alto comisario, el cual regresará en breve a Tetuán, con la plena confianza del Gobierno

Impresión de Bolsa

Ultimos cambios registrados hoy:
Libras, 44,30.
Francos, 50,50.
Dólares, 12,81.
Marcos, 3,05
Escudos, 40,39.

Agreden y roban a la portera del Hospital

En el callejón del Hospital unos desconocidos penetraron en la portera.

Amordazaron a la portera Gabina Blanco.

Como se resistiera, le dieron dos puñaladas en el vientre, de carácter gravísimo.

Le robaron 65 pesetas.

Cuando llegó el hijo de la portera, tuvo que entrar por una ventana, encontrando a su madre en estado desesperado.

La mujer declaró que los atracadores eran cuatro.

Detenciones importantes

En la plaza de los Comendadores fueron detenidos Antonio Rodríguez, estudiante; Antonio Cortés, chófer, y Francisco Jiménez, perito mercantil.

Se les ocuparon bombas cilíndricas y pistolas, quedando detenidos.

Un petardo destroza un auto

En la calle de Villaverde, mientras

el chófer subía a comer a su casa, unos desconocidos le colocaron un petardo en el interior del auto, y al estallar, destrozó el coche.

Otro petardo en el "metro"

En la línea del Metropolitano colocaron un petardo en un tren. Estalló en marcha, produciendo gran alarma entre los viajeros.

Un rumor falso

A última hora circuló el rumor de que esta noche había estallado un petardo en la Nunciatura.

Poco después fué desmentido, comprobándose que se trataba de un bulo.

Intento de asalto a una cochera del tranvía

Esta noche un grupo de revoltosos intentó asaltar una cochera del tranvía en Cuatro Caminos, impidiéndolo los empleados. Acudieron los guardias de asalto.

Conferencia Azaña y el Alto Comisario

Azaña manifestó que conferenció con el Alto Comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer. Conferenciaron sobre política de Africa.

Dijo que están de perfecto acuerdo, y dentro de unos días volverá

BOLSA DE MADRID

Cambios oficiales facilitados por el BANCO PASTOR de esta plaza, Avenida del Progreso 73

FONDOS PÚBLICOS	COTIZACIONES	
	Precedentes	DIA 15
Sujetos al impuesto del 20 por 100 sobre la renta		
Interior 4 por 100.	64'75	64'60
Amortizable 4 por 100-1908	82'75	71'75
Amortizable 5 por 100-1917	88'50	81'00
Amortizable 5 por 100-1920	87'00	87'00
Amortizable 5 por 100-1927	74'85	76'00
Libre de impuesto sobre la renta		
Exterior 4 por 100	74'75	76'00
Amortizable 5 por 100-1926	90'50	89'50
Amortizable 5 por 100-1927	89'75	89'35
Amortizable 5 por 100-1929	79'00	89'00
Amortizable 4'50 por 100-1928	78'00	78'00
Amortizable 4 por 100-1928	65'75	77'00
Amortizable 3 por 100	75'00	65'00
Ferroviana 4'50 por 100	86'00	74'75
Ferroviana 5 por 100	75'00	85'50
VALORES DE SOCIEDADES		
Sujetos al impuesto progresivo de utilidades sobre la renta		
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA		
Cédulas del 4 por 100.	83'50	82'50
Cédulas del 5 por 100.	88'00	88'25
Cédulas del 6 por 100.	99'25	99'25
BANCO DE CRÉDITO LOCAL		
Cédulas del 6 por 100.	84'00	84'75
Cédulas del 5'50 por 100.	79'00	"
Cédulas Interprovinciales 5 por 100	74'50	"
Valores de renta variable		
ACCIONES		
Banco de España	480'00	462'00
Banco Hipotecario de España	300'00	300'00
Banco Español del Río de la Plata Ac.	113'00	"
Banco Español de Crédito	200'00	"
Compañía Arrendataria de Tabacos	205'00	"
Compañía Arrendataria de Petróleos	99'00	98'00
Ferrocarril, Norte Ac.	273'00	"
Ferrocarril, Alicante Ac.	184'00	181'00
Unión Española de Explosivos	561'00	568'00
Moneda Extranjera		
CAMBIOS ENTRE BANQUEROS		
Franco	50'00	50'50
Franco Suizo	250'75	250'10
Franco Belga	179'25	178'50
Libras	44'40	44'30
Dólares	12'85	12'81
Reichsmark	3'02	3'05
Liras	67'10	66'50
Escudos Portugueses	0'38	0'38
Pesos Argentinos	3'00	3'00

Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS, PANADIZOS, UÑEROS, QUEMADURAS, ANTRAX, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS. CALMANTE - ANTISEPTICO - CICATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

DESDE LUGO

Sigue el desfile de labradores por la capital en protesta de los aumentos contributivos

El labrador lucense está dando espontáneamente una gran prueba de civismo, no habiendo día en que alguna comisión no concorra a hacer patente su protesta ante la primera autoridad de la provincia, que por estar vinculada a una persona educada y cortés, las recibe siempre con su peculiar amabilidad. No podemos decir otra cosa del actual gobernador de Lugo.

El ejemplo del labrador no es imitado aun por los comerciantes, que son encargados de enfrentarse con los absurdos que siembran unos cuantos «que van muy bien en el machito», que no saben lo que es un presupuesto y pretenden aún convencer a los incautos diciéndoles que, todo es porque los gobiernos monárquicos dejaron la nación empedada.

Es hora de que se divulguen, con la solvencia que sobre la realidad económica tiene el comercio, las causas que conducen nuestra economía a la hecatombe, sin que esté en nuestro ánimo, ni mucho menos, combatir a la República, que sus hombres han sabido prestigiar tan poco.

Creemos que estamos en el momento en que no hemos de discutir el régimen de gobierno—monárquico o republicano—que ha de tener España.

Hay cosas que no son achacables a ningún régimen, y por eso los errores de los hombres que se encargaron de tutelarlos no hemos de imputárselos a aquel. Y pese todo

a nuestras convicciones ideológicas que en momento tan oportuno, si no fuera el patriotismo, habrían de aprovechar para ahogar las contrariedades.

Todas las organizaciones productoras están en el deber de enfocar con alteza de miras, independientes de doctrinarismos, las causas de la angustiosa crisis que estamos pasando.

DEPÓSITO DE MADERAS

Manuel Seoane

VENDO tabla ordinaria sin cantar en gruesos de 3 centímetros, largo de 1 á 2 metros a una peseta el palmo y en largo de 2,50 a 1,15.

Dispongo de grandes cantidades de maderas en tablones y tablas de nogal, aliso, abedul, castaño, negrillo, eucalipto, Fresno y pino del país y extranjero, rojo y tea.

Especialidad en tabla machibrada.

Soy comprador de pinares y robledas.

Dirigirse: MANUEL SEOANE El Puente-Canedo (Orense) frente a la estación del ferrocarril.

MONTEDERRAMO

Elocuente ejemplo de fe cristiana

A raíz de quedar sin sueldo los ecónomos, el que regía la parroquia de Parédes, en este municipio, don César Valderrama, anuñoió a sus feligreses que habiendo quedado sin dotación, se dispusiesen a buscar la forma de allegar recursos para atender a su subsistencia, en el caso de desear su continuación al frente de su sagrado ministerio en la parroquia.

Conferenciaron y lo que pasas «ás virxes, salves; ós cristos credos; y-os cartos quedos» reunieron la cantidad de unos sesenta pesos y naturalmente, el cura se disponía a dejar la parroquia, obedeciendo a fundaciones de su instituto de conservación...

Opérase una reacción en la parroquia y reunen 1.250 pesetas; pero como esa cantidad también lógicamente resultase insuficiente

Ese ha sido el gran ejemplo de fe que dió un pueblo en pleno siglo XX, especialmente en esos tiempos de materialismo repugnante, y ese ha sido el ejemplo de sacrificio que se impuso un portavoz de nuestra sacrosanta religión en aras de la misma y de sus nobles sentimientos. Así es como se edifica, como se trabaja en la viña del Señor, para recoger abundante y espléndido fruto.

Ese ejemplo de abnegación y sacrificio que dió una parroquia rural debiera repercutir, y resonar en la conciencia de todos los católicos de nuestra amada patria, y cual dijo el Divino Maestro a Lázaro «Levántate y anda» así todos desde el jerarca sacerdote al más humilde creyente, levantarnos de nuestra indolencia y espiritualizándonos

MELIAS (SANTA MARIA)

CONFERENCIA AGRÍCOLA

Con arreglo al plan cultural concedido por la entusiasta sociedad «Hijos de Santa María de Melias, en Orense», se celebró hoy en dicho punto la segunda conferencia agrícola, estando a cargo de la misma, el secretario de la sociedad don J. R. Sánchez, perito agrónomo.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente don Aniceto Méndez, ofreciendo el lugar de la reunión un animado aspecto, no obstante lo desapacible del día, concurriendo mucha gente, no solamente de la parroquia, sino de los pueblos limítrofes, e igualmente varios socios residentes en la capital, así como también los niños y niñas de las escuelas, acompañados de sus respectivos maestros.

El tema elegido para esta conferencia fué «La patata y su cultivo» comenzando tan interesante disertación por una breve historia de ese tubérculo, y pasando seguidamente a mostrar las diferentes fases de su cultivo, abonos, medios de prevenir

las enfermedades, conservación, etc. datos todos que fueron seguidos con creciente atención por el auditorio.

Desligado de la cuestión, y como continuación de otra conferencia vinícola, hace ver la necesidad del Decreto sobre circulación de vinos hoy suspendido, demostrando la necesidad de que todos los labradores se reuniesen para pedir al Gobierno la vigencia de tal Decreto, siendo al final premiada su labor con un sincero aplauso de la concurrencia. Plácemes merece la Sociedad y Directiva local por la celebración de estos actos, que deben servir de estímulo para continuar en su labor cultural y que con frecuencia deben repetirse.

14-2-32.

Café-Bar "Brasil"

Propietario:

ENRIQUE FERNANDEZ

San Miguel, 9 ORENSE Telf. 20 Artículos de primera calidad y servicio esmerado a precios sumamente económicos Mariscos y comidas a cualquier hora del día y de la noche Auto de alquiler propiedad de la casa, Dodge número 1.055

María García

Cirujana y Profesora en partos. Ex-alumna del Hospital Clínico de Barcelona

Ofrece sus servicios a domicilio y da consultas propias del embarazo y matriz. (Gratis para las mujeres pobres) Cisneros, 3, 2.º (Plaza del Trigo).

AVISO

Las Oficinas de Recaudación de Contribuciones de la Zona de Orense, que se hallaban instaladas en la calle de Luis Espada, 11, bajo, se han trasladado a la Avenida de Buenos Aires, 27, bajo, al lado del Banco de España.

LA IDEAL

MERCERIA - NOVEDADES

BISUTERIA

Guantes, Corsés, Bojso, Camisas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas, Perfumería, Artículos para labores, Carteras, Objetos para regalo TALLER DE PLISADOS Y PLEGADOS DE TODAS CLASES Limpieza de Trajes en seco Calle del Instituto, núm. 16 francés

Teléfono de GALICIA 186

CASA ABEIJON

Mayorista y detallista de Campsa para GAS - OIL y para LUBRICANTES "MONOPOLIO"

NEUMÁTICOS = CARBURO = AGENCIA F. C.

ACEITES DE MARCAS ESPECIALES

(Orense) Puente - Canedo

Teléfono 17

BANCO PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito. Pesetas 17.000.000.
» desembolsado. 11.000.000.
Fondo de reserva. 6.000.000

Casa Central: LA CORUÑA
Sucursales:

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugía, Carballo, Mondofiedo, Puenteume Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Marta de Ortigueira, Padrón, P. del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Orendes y Fonsagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses

A la vista. 2-1/2% anual.
A tres meses 3% »
A seis meses 3-1/2% »
A un año. 4% »

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses: 3-1/2% anual.

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO

Especialmente América

para subsistir el cura y un familiar que le asistiese, gestionó su marcha y en efecto, ya consiguiere colocarse en dos cargos, a su elección cualquiera de ellos más halagüeño que el que ejercía, disponiéndose a dejar la parroquia.

Pero he aquí que la víspera de partir, se le presenta la parroquia en masa, suplicándole entre sollozos y lágrimas que «no se fuese, que no querían quedar sin cura», que pidiese todo lo necesario para vivir con el decoro propio de su sagrada misión.

Ante tal rasgo espontáneo de fe y sacrificio, el señor Valderrama, el simpático, jovial y bondadoso cura, emocionado, rompe a llorar y fúndense las emociones de sus feligreses con las de su pastor ¡oh portentos de la fe católica! y heme aquí que el presbítero cede a su mayor comodidad y conveniencia a convivir con sus amantes padres en una villa orensana. —Masíde donde ejercería también su ministerio—, para quedar con sus afeosos y cristianos feligreses internado en plena sierra, conviviendo espiritual y casi corporalmente con sus vecinos.

más, sacrificarnos más por la obra de Dios, que también es obra de la Patria.

Demetrio PELAEZ

Cándido Puga Noguerol

Progreso, 36.—Estanco y Despacho de Corredores en las Oficinas del Banco de España.



LA SEÑORA

DOÑA BONIFACIA RODRIGUEZ GUTIERREZ

FALLECIÓ EL 15 DE ENERO DE 1932

EN SU CASA DE SAN MARTIN DE ARAUJO (LOVIOS) A LOS 82 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus desconsolados hijos D. Antonio, médico titular de Lovios, D. Benito Luis, abogado e Inspector Jefe de primera enseñanza de Orense, D. Manuel, D.ª Remedios, D.ª Carmen, D.ª Matilde y D.ª Pura Lorenzo Rodríguez; hijos políticos, nietos y demás parientes

Suplican a sus amistades se dignen asistir a los funerales que tendrán lugar hoy en la parroquia de San Martín de Araujo a las once de la mañana y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio de la citada parroquia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

San Martín (Lovios) 16 febrero 1932.

Los Receptores Philips

SON MODELO DE PERFECCIÓN, AUDICIÓN CLARA Y POTENTE

PIDA UNA PRUEBA AL CONCESIONARIO

PARA LA CIUDAD Y PARA EL CAMPO SON INSUSTITUIBLES

Jazar Puga

ORENSE

LOS FOROS

Vuelta a la redención

De «El Progreso» de Pontevedra

La Comisión de Justicia de las Constituyentes tiene ya materia con que acreditar su amor al estudio, su actividad a su habilidad en dar soluciones a problemas intrincados y abstrusos. Esta labor se la acaba de proporcionar un grupo de diputados, a cuya cabeza figuran algunos de esta provincia. Nos referimos al proyecto de «redención» de foros que acaba de presentarse a la Cámara. De «redención», repetimos, para fijar la atención del lector en esta palabra. Hay que hacer resaltar la circunstancia de que entre los autores del proyecto figuran algunos diputados socialistas que sostienen cordiales y estrechas inteligencias con los elementos agrarios que más se han distinguido en la anterior campaña abolicionista, aquellos mismos que han erigido en mártires a los infelices que cayeron en Sobredo por la causa de la abolición y que seriamente acordaron pedir al Gobierno que declarase día de fiesta nacional aquel en que se consumó la hecatombe innecesaria y estéril.

ne a la malicia y a la insensatez de los hombres. Después de quince años de haberse declarado inútil, anodina y despreciable la teoría redencionista y de haber turbado la vida de Galicia con la bandera de la «abolición» pura y simple de los foros; después de haber hecho trabajar a los juzgados y a la Guardia civil y de haber provocado la efusión de sangre de los campesinos tudenses; hoy en plena República y por diputados que profesan las doctrinas marxistas se vuelve a la teoría de la «redención», es decir al respeto del derecho de los foristas que perciben rentas con justo y legítimo derecho.

Los traficantes con la ingenuidad y el natural y humano egoísmo de los campesinos, quedan con este proyecto de ley en franca y trágica evidencia. De los inspiradores y caudillos de la «abolición» pura y simple, algunos han conseguido puestos en las Cortes constituyentes. ¿Como no han dado forma parlamentaria a las ideas con que perturbaron y envenenaron los corazones de los forasteros y de la masa campesina? Es que ante una Cámara in-

teligente y sensible no puede temolarse, como ante una masa impresionable, y sencilla, una bandera que en realidad y substancia no es más que una estafa intentada por unos cuantos gallegos en perjuicio de otros hombres tan gallegos como ellos. Es que es tan fácil electrizar a la inconsciencia con el grito de «la tierra libre para el que la trabaja!» como es difícil sancionar legalmente la explotación de quienes tienen adquiridos derechos sobre esa tierra.

El proyecto de ley que acaba

de presentarse a las Cortes, después de reconocer este derecho cuya institución conste por títulos fehacientes, ofrece la particularidad de legar íntegramente al Estado la obligación de indemnizar en el plazo de dos años a los foristas. Esta circunstancia iguala al proyecto con la doctrina abolicionista, pues libra al pagador de toda carga; pero difiere de la misma en que se reconoce al derecho a la indemnización al receptor, a quien los abolicionistas pretendían despojar sin ninguna compensación ni expli-

cación siquiera. Ese proyecto es un caso más del mesianismo en que es educado el pueblo gallego a quien se invita a cruzarse de brazos y a cerrar el bolsillo esperando que el dinero del Estado lo liberte de la pesadumbre de los foros lo mismo que ha de esperar que le construya el ferrocarril Zamora-La Coruña, el de la costa y el central, los grandes puertos comerciales que son de interés general y los pequeños refugios pesqueros que debieran ser preocupación de los

organismos provinciales y locales.

No hay que ponderar cuanto nos alegraríamos de que las Cortes constituyentes estimasen que el Erario debía pagar a nuestros foristas y de que el Erario tuviese dinero para pagarlos. La dificultad está en que las Cortes y el Erario puedan y quieran. Si prospera ese proyecto de ley, no hay que preocuparse por el porvenir de Galicia. El que compró una finca aforada rebajando de su precio el capital representado por la renta foral, con la aprobación de ese proyecto verá aumentado el precio de su finca y habrá realizado un bonito negocio. Después pediremos que el Estado cancele por su cuenta los créditos hipotecarios con que hayamos gravado nuestros inmuebles. Más tarde podremos solicitar que el Estado se las entienda con los bancos en los cuales hayamos descontado algunos efectos. Las posibilidades son risueñas y ubérrimas y nosotros nos congratularemos de que se vayan convirtiendo en realidad.

José CARBONELL

Publicitas, S. A. ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD Avenida Pº y Margall, 9 entlo. MADRID

LÁMPARAS REGIONALES IRIA Luz clara Economía en el consumo Larga duración FÁBRICA EN PADRON (Coruña) De venta en todos los bazares y establecimientos de electricidad

Compañías francesas de navegación "Chargeus Réunis,, & "Sud - Atlantique,, "Compagnie Generale Trasatlantique,, Consignatarios: ANTONIO CONDE, Hijos - Vigo

Gran Tintorería España Sucursal: Paz, 12 - ORENSE

LA MEJOR Y MAS ACREDITADA de todas las de Galicia porque dispone de la mejor instalación mecánica y textil ofrece la más alta perfección: sustituye los precios más reducidos, es la primera en adoptar el sistema Hoff - Mann en Galicia y la primera en España y única en la región que posee el aparato «Sharpes» para la limpieza por hidro carburo. PLISADOS Y PLISADOS. BOS. Teléfono 838

Gran Tintorería España

Academia Martín Mouriño PRIMAVERA, 4-1.º ORENSE

Primera y segunda enseñanza ambos sexos Preparación para Cursos del Magisterio Carreras Especiales

RADIOTELEGRAFISTAS - TOPOGRAFOS - APAREJADORES

Bachillerato - Magisterio COMERCIO - CORREOS - TELEGRAFOS

Moderno plan de enseñanza. Profesorado especializado para cada materia

Preparatorio para Ingenieros civiles y Arquitectos por profesor Ingeniero.

CASA RODRIGUEZ IMPORTANTE SECCION DE MUEBLES ECONOMICOS Substancias de estilo clásico y moderno - Tapicerías de todas clases, nacionales y extranjeras. Exposición y Despacho: Progreso, 87 - Orense - Tel. 148



"LLOYD NORTE ALEMAN,, BREMEN

Directamente para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores correos rápidos:

Table with shipping schedules: 6 Noviembre SIERRA CORDOBA, 27 Noviembre SIERRA MORENA, 8 Diciembre MADRID, 20 Enero SIERRA VENTANA, 5 Febrero SIERRA MORENA, 27 Febrero MADRID. Includes details on cabin classes and departure times.

LINEA DE CUBA Directamente para Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:

Table with shipping schedules: 10 Noviembre KARLSRUHE, 8 Diciembre YORK. Includes details on cabin classes and departure times.

PRECIOS EN 3.ª Mayor de 10 años, pesetas 545,45; de 5 a 10 años, medio pasaje, 279,95; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, 143,70; menores de dos años, uno gratis por familia. Para reserva de plazas, dirigirse a LUIS GARCIA REBOREDO ISLA García Oloqui, 2-VIGO

NELSON LINE

PROXIMAS SALIDAS Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Table with shipping schedules: 26 de Enero HIGHLAND MONARCH, 9 de Febrero HIGHLAND CHIEFTAIN, 23 de Febrero HIGHLAND PRINCESS

admitiendo pasajeros de 1.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del pasaje en 3.ª clase en todos los buques, Ptas. 553,70 Consignatario en VIGO: ANDRES FARIÑA, C. en M. Telegramas FARIÑAS EN C.-VIGO. Apartado, 59-VIGO

Agencia Escalera

(FUNDADA EN 1860) TRANSPORTES Y ADUANAS VIGO

Agua de Colonia Alquezar

Marca SANTO DOMINGO Higiénica y antiséptica por excelencia, de un perfume permanente sin igual. Es insuperable para el Baño y Tocador. No es una colonia nueva, acreditada de muchos años, si usted la prueba, será un consumidor más. PIDASE EN TODAS PARTES Perfumería ICART - Barcelona

El Ribadaviense H. La Montañesa

CLODOMIRO MARTINEZ ALEJANDRO YANES ESPECIALIDAD EN VINOS Y CO-MIDAS HOSPEDAJE SANTO DOMINGO, 33, ORENSE Gran confort. Cocina esmerada. Habitaciones espaciales y ventiladas. Precios módicos. Progreso, 58, y Avenida de Buenos Aires, 2. ORENSE.

HOSPEDAJES H. ESTRELLA Amplias y lujosas habitaciones. Comida esmerada. Progreso, 62-1.º

LA CONFIANZA Hospedaje, Bar, Habitaciones. Constantino Rodríguez Progreso, 80

PACHECO FOTOGRAFO - ORENSE

LOS PREVISORES DEL PORVENIR Luis Espada, 18

Clases Pasivas del Estado D. Carlos Cabezas, Capitán de Intendencia, retirado, apoderado de Clases Pasivas del Estado, encárgase tramitación de expedientes y cobro de pensiones, tanto civiles como militares, remitiendo los haberes al punto de vecindad de los interesados los días 30 de cada mes. Dirección: calle Vicente Pérez número 16, cuarto piso derecha.

LA ACTIVIDAD Agencia de Negocios Progreso - Orense Despacho y tramitación de toda clase de asuntos administrativos

BAZAR PUGA MUEBLES - LOZA - CALZADO Y CRISTAL

Leaqui SUPERHETERODINO LA FENOMENAL DE ESTE AÑO EN RADIO ANGLO ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD, S. A. UN aparato de precisión que reproduce la voz, música y todos los programas de radio. Precio módico en todas las ciudades.

a Tetuán el señor López Ferrer, con la plena confianza del Gobierno.

Ampliación al Consejo

El Consejo de hoy se ha dedicado casi exclusivamente al orden público.

Casares informó de las noticias recibidas de provincias y del intento de huelga revolucionaria que debía estallar hoy.

Dió los nombres y pormenores de la organización, que es francamente comunista.

Se dió un voto de confianza al señor Casares para que proceda con la máxima energía en la represión del movimiento.

El ministro de Agricultura facilitará mañana una nota sobre la reorganización del Ministerio. Se crea la Dirección general de Minas.

A última hora, el Gobierno ha recibido noticias de toda España dando cuenta de haber fracasado el movimiento revolucionario.

Dr. BOBILLO Enfermedades de los niños y Medicina en general

Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco San Miguel, 18-2.º, d. - Teléfono 366 ORENSE



Venta exclusiva ANTONIO SUAREZ Avenida de Buenos Aires, 50 ORENSE

ULTIMA HORA NOTICIAS

A la una menos cuarto de la madrugada recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Confirmó los sucesos ocurridos en Zaragoza, afirmando que todos los heridos no fueron por los pistoleros, pues esas personas se hallaban al lado de los guardias de Seguridad.

Dijo que en Coruña comenzó la huelga general a las doce de la noche.

En Barcelona reina tranquilidad. Envió un camión de guardias de asalto a Cuenca, en previsión de sucesos, pues también se ha declarado la huelga general.

ZARAGOZA.—El guardia nocturno del barrio de Venecia. Tomás Aguilar, que se hallaba en la orilla del Canal, vió salir del Ateneo de Divulgación Social a 40 individuos armados con pistolas y carabinas.

Al acercarse el guardia, lo rodearon y lo desarmaron, dándole luego a la fuga.

Otro sereno del barrio de San José, sorprendió a un grupo armado.

Cuando intentaban tirotear con tra el guardia, acudieron fuerzas de Seguridad, que pusieron en fuga a los pistoleros.

Se han practicado 80 detenciones, figurando entre ellos conocidos anarquistas y sindicalistas.

A las ocho y media, por la calle de San Jaime pasaba una pareja de la Benemérita a caballo. Desde la esquina de la calle de San Jorge, un grupo de individuos que allí se hallaban apostados, hicieron dos descargas contra los guardias, cayendo muerto uno de los caballos.

Los guardias apuntaron pero no llegaron a disparar por la enorme concurrencia que se hallaba congregada en aquel concurrido lugar.

Llegaron fuerzas de Seguridad

que fueron recibidas con una descarga.

Los guardias repelieron la agresión, persiguiendo a los pistoleros por las calles de Alfonso, del Coso y de la Manifestación, por donde desaparecieron.

Resultó muerto de un balazo que le atravesó el cuello, el practicante Juan Calvo.

Quedó en estado agonizante, el joven de 17 años José María Marián, que sufrió un balazo en el parietal izquierdo.

Resultaron muy graves la joven María Margarita Blesa y Antonio Miñana.

Hay cuatro heridos más, de pronóstico reservado.

A las once de la noche se presentó un grupo en el periódico «La Voz de Aragón».

Llamaron a la puerta y cuando les abrió el portero, arrojaron al interior un artefacto, que explotó.

No ocasionó desgracias, pero produjo desperfectos de importancia.

Luego se dieron a la fuga.

CADIZ.—Ha fallecido el obispo de esta diócesis, señor López Criado. El Gobierno ha dado autorización para que sea enterrado en la cripta de la Catedral.

VENA SOLAR en sitio céntrico y de gran porvenir, se vende un solar.

Lo mejor y más seguro para emplear hoy su dinero.

Informes en la Administración de este diario.

BUENA OCASION, tendrá el que desee tomar en traspaso mi negocio de comidas, bebidas y hospedaje, punto de lo más céntrico. Casa muy acreditada, poca renta. Informes en el Zapato Inglés. Calle de Lamas Carvajal, número 36, Orense.

¿LE CAE A USTED EL PELO? Use Loción Ronier, es lo mejor que cura y evita la calvicie.

Loción Ronier ondula, hermosa y limpia la cabellera.

Usad Loción Ronier y os venceréis de sus brillantes resultados. Precio del frasco, 6,20. Pídase en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Para lavar la cabeza usad SHHAMPONG GLORIA; un sobre treinta céntimos.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia ROMAN Y SACO ORENSE

SE VENDE, en Puente Mayor, próximo a estación ferrocarril una casa de reciente construcción de planta baja y dos pisos, cuarto de baño cada piso también instalación agua, espaciosas habitaciones con muchas luces, rentando cinco y medio libre gastos. Informes, Díaz, Montero Ríos, 32, Vigo.

SE ALQUILA ALMACEN PLANTA BAJA, de nueva construcción, espacioso, muchas luces, instalación agua, amplia entrada, próximo a estación ferrocarril Orense, anexo pequeño patio. Para tratar, señor Díaz, Montero Ríos, número 32, Vigo.

SE DESEA comprar varias casas, dentro de la ciudad. Ofertas al «Zapato Inglés» Agencia de Negocios. Calle Lamas Carvajal. (Se guarda la mayor reserva)

SE OFRECEN, de 25 a 50 mil pesetas sobre primer hipoteca de fincas urbanas de la capital. Razón, don Emilio Fidalgo.

Empresa Suárez HORAS DE SALIDA De Orense, a las 7 de la mañana. De Vigo, a las 3 de la tarde. Llegada a Vigo, 11 mañana. Llegada a Orense, 7 tarde.

Advertisement for José María Suárez, offering construction services for various types of vehicles and repairs.

Advertisement for the International Fair of Lyon, featuring a large illustration of the fairgrounds and text describing the event.

Advertisement for 'LA URBANA' insurance, covering fire, accidents, and life insurance.

Advertisement for PERILLE, offering property investment and insurance services.

Advertisement for Cabo y Cruz, a ceramic factory in Lugo.

Advertisement for Marcial GINZO SOTO, a lawyer in Lugo.

Large advertisement for 'MUEBLES Outeiriño', advertising furniture and an exhibition at Bazar Outeiriño.

Advertisement for Adolfo G. Alvarado, an oculist in Lugo.

Advertisement for 'VINO PINEDO', a tonic wine for the brain and nervous system.

Advertisement for 'Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS', a stomachic elixir for various ailments.

Advertisement for 'EL ESPRIT' clothing, featuring various items like coats and hats.

Advertisement for J. Borrajo Iglesias, a specialist in throat, nose, and ear medicine.

Advertisement for 'CLARION RADIO' and 'M. FRAGA HERMANOS', electrical installers.

Elocuentísima conferencia del señor De sociedad Necrología

Lamamié de Clairac

(Viene de la 1.ª)

EL IMPERIO DE LA LOGICA

Recuerda que el señor Alborno decia que los PP. jesuitas una vez disueltos, como congregación tampoco pueden tener propiedad particular con arreglo al voto de pobreza. Se aceptan los principios canónicos para negársela y no se aceptan para disolverlos. Lo menos que se puede pedir al ministro es un poco de lógica, porque si el Estado no tiene en cuenta la situación religiosa, tiene que respetar la condición de ciudadanos. Yo añado—tengo un hermano jesuita que heredó de mis padres con el mismo derecho que yo. Pues, bien; si lo suyo no es sagrado, mis bienes tampoco pueden serlo. (Ovación clamorosa). He aquí el peligro mayor que amenaza a las clases conservadoras, las cuales deben recordar que cuando el Estado despoja a la Iglesia, de él aprenden las masas: el ejemplo para despojar a los que a la Iglesia persiguen. (Nueva ovación).

Acusa el ministro a los jesuitas de que aspiran a conquistar el Poder temporal, y dice que si se van a Inglaterra y los Estados Unidos, es porque saben allí no pueden lograrlo. (Grandes risas). La lógica de este discurso se acentúa en la apología que el señor Alborno hace de perseguidores de la Compañía como el marqués de Pombal y el conde de Aranda; el primero un déspota, un verdadero tirano, que condenó a centenares de personas sin formación de proceso, y el segundo un autócrata, que encarcelaba sin que a veces volviera a saberse nada de los encarcelados. A estos dictadores es a los que ad-

Nosotros rechazamos el concepto socialista de que el trabajo es una mercancía. Ese es un principio del liberalismo y un concepto judío, porque el obrero es nuestro hermano, y el trabajo ha de vivir en perfecta armonía con el capital.

La invocación de la religión es en efecto un sacrilegio en boca de quienes la manchan... (Una ovación clamorosa ahoga las palabras del orador, impidiendo oír el final del párrafo).

Termina diciendo que quiere poner fin a su discurso con los dos gritos que ha escuchado al entrar en el escenario, rindiendo el debido homenaje de respeto y de adhesión a la Compañía de Jesús.

Una ovación entusiasta, que dura largo rato, acoge las últimas palabras del señor Lamamié de Clairac, mientras el público en pie da frecuentes vivas.

El acto, al que asistieron más de 8.000 personas, terminó en medio del mayor orden.

BANQUETE HOMENAJE AL SR. LAMAMIE DE CLAIRAC

En el Hotel Victoria se celebró, a la una y media de la tarde, el banquete homenaje en honor del elocuente diputado tradicionalista, señor Lamamié de Clairac.

El amplio local estaba totalmente ocupado, calculándose que asistieron más de 600 comensales.

Presidieron con el homenajeado, los diputados señores Arroyo, Fanjul, Roj, Martínez de Velasco, Calderón (don Abilio), Oriol y los señores Pradera, Rodríguez de Peñín, Alonso de Prado, Vallellano, Danvila, Fuentes Pila, Tornos y Bertoldano.

EL CONDE DE VALLELLANO

Dice que habla en nombre de la opinión española difusa y del estado llano del país, que condenan los principios imperantes, que no representan la voluntad nacional y que están infeccionados del virus anárquico. Lo que caía está en el ánimo de todos, pero tiene que advertir que su silencio no es por temor a la Ley de Defensa de la República, porque por encima de esa ley está la defensa de la Patria. Hay un lema que dice que perezca España y se salve la República. Frente a ese lema hay que levantar el que expresa sobre todo la salvación de España. (Ovación entusiasta y vivas clamorosos).

EL SEÑOR CLAIRAC

Comienza diciendo que está emocionado por el homenaje que se le tributa, aunque comprende que no es a él, sino a lo que representa por su cualidad de confesar lo que lleva en el corazón en contra de las corrientes predominantes y haberle emocionado también, porque en este momento recibe la triste noticia de la agravación de la enfermedad de su madre, a la que rinde un homenaje, porque a ella debe haber aprendido a anteponer a todo el cumplimiento del deber y porque ella le enseñó, incluso, a dar su vida por la de Cristo y por su Iglesia. (Ovación enorme. Vivas a la mujer española y a las madres católicas).

Dedica un recuerdo a la memoria de su padre, que vivió en el destierro por defender sus ideales tradicionalistas. (Grandes aplausos y vivas al tradicionalismo). Añade que España debe buscarse a sí misma,

Después de larga permanencia en Baños de Molgas ha regresado a Madrid, la distinguida señora doña Enma Rodríguez, viuda de Santamarina.

Marchó ayer a Tuy con sus bellas hijas, nuestro querido amigo el comandante de Infantería retirado, don Manuel Salgado Biempica.

Regresó de La Coruña y Santiago, el señor gobernador civil de la provincia, don Vicente Varela Radio, acompañado de su hijo Ramón.

Ayer verificóse en la iglesia de Santo Domingo, el matrimonial enlace de la bellísima y simpática señorita María del Carmen González Herrero, hija de don José González Paz, concejal del Ayuntamiento de esta capital y dueño del acreditado «Bar Orensano» y el sargento del batallón de guarnición en esta plaza, don Alfonso López Arizaga.

Apadrinaron a los cónyuges, doña Carmen Herrero Pascual, madre de la desposada, y don José Casal Seoane, compañero del novio.

La nueva pareja salió a visitar varias capitales de España.

Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO
Progreso, 93-1.ª
ORENSE

En San Martín de Araujo (Lobios), donde residía, ha dejado de existir en el día de ayer, la respetable señora doña Bonifacia Rodríguez.

Su muerte ha causado profundo sentimiento en toda aquella comarca, en la que era sumamente querida la extinta, por sus grandes virtudes y caritativos sentimientos, que le granjearan unánimes simpatías.

A todos los hijos de la finada y muy especialmente a don Benito Luis Lorenzo, querido amigo nuestro, y cultísimo jefe de la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia, enviamos el testimonio de nuestra condolencia, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar esta desgracia, al propio tiempo que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de tan virtuosa y bondadosísima dama.

Los actos fúnebres se celebrarán conforme a lo que indica la esquila que publicamos en otro lugar de este número.

A la edad de 80 años falleció ayer en esta capital la señora doña Francisca Requejo.

La conducción de su cadáver tendrá lugar hoy desde la casa mortuoria Dos de Mayo núm. 20, al cementerio católico de esta capital.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame, especialmente a su hijo don Lorenzo González Requejo.

Las más recientes novedades en escribanías, mojasellos, portaplumas, pisapapeles y secapirras, los hallará siempre en la PAPELERIA «GALICIA»

El mitin en que hablará Lerroux

Fijada para el día 21 del actual la fecha de la celebración del mitin en que hablará el señor Lerroux en Madrid, se recibieron noticias en la Agrupación Radical de esta capital, comunicando que el diputado don Basilio Alvarez se había hecho cargo de proveer de entradas y billetes, a precio reducido, a todos aquellos que desearan trasladarse a la capital de la República con objeto de oír el discurso del citado político radical.

Se advierte que después del día 18 no se reservarán localidades, pudiendo, los que deseen asegurársela, antes de dicha fecha, dirigirse por teléfono al número 12.060 en Madrid, para efectuar su inscripción.

En el domicilio social de la Agrupación de esta capital darán más amplios detalles a los interesados.

Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA
Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara oftálmica de Birs.—Hirsfeld.—Graduación de la vista.
Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6
PROGRESO 85, pral.—ORENSE

Medias «EVA»

LAS MEJORES, se garantizan su duración, en seda natural, bemberg e hilo.
«LA IDEAL», Instituto, 18 ORENSE

ORENSE

Arturo Villanueva

Progreso, 53

Loza

Porcelana

Cristal

ALMACÉN

Único en Orense

VENTA DIRECTA DEL FABRICANTE

Ferretería en general

Material Sanitario y eléctrico

Primera casa en artículos de regalo y batería de cocina

Precios sin competencia posible

mira el señor Alborno. (Muchos aplausos).

Un acto de dictadura fué la expulsión de los jesuitas, decretada por Carlos III, al que se engañó, calumniando a la Compañía inicua, por los volterrianos conjurados contra ella, que ejercían el Poder en Europa, y de ahí que como los motivos de la expulsión no pudieran explicarse, se dijera en la real pragmática que Su Majestad guardaba los motivos en su real pecho.

También ha dicho el señor Alborno que la pragmática de Carlos III está en vigor, siendo así que está perfectamente anulada por el Concordato.

HAY QUE DEROGAR LA CONSTITUCION

Afirma que los diputados católicos seguirán protestando constantemente, no solo contra el artículo 26, sino contra todos los artículos sectarios de la Constitución, hasta lograr no que sea revisada, sino que sea derogada. (Grandes aplausos).

Nos acusó el señor Alborno—añadiendo—diciendo que la religión en nuestros labios era una invocación sacrilega. Rechazamos la injuria, porque nosotros en todas nuestras propagandas decimos que hay que ajustar las obras a las palabras, terminando con el concepto de disfrute egoísta de los bienes que Dios nos ha dado y acordándonos de nuestros hermanos y de nuestros deberes para con ellos y para con la sociedad.

El banquete, admirablemente servido, transcurrió en medio del mayor entusiasmo. Un grupo de jóvenes atravesó el salón, llevando uno de ellos, sobre una bandeja, dos copas de vino de Rioja, tinto, y en medio de ellas otra de vino blanco. Los dos tonos, rojo y dorado, en esta forma dispuestos fueron acogidos con entusiastas aplausos.

LOS BRINDIS.—OFRECE EL BANQUETE EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

A los brindis, el señor Martínez de Velasco, como jefe de la minoría agraria, ofreció el agasajo, haciendo un elogio del señor Lamamié, diciendo que tiene una vida pública y privada perfectamente acordes, defendiendo sin egoísmo los puntos cardinales en que todos estamos identificados. En un párrafo brillante afirma que es inútil que se adopten medidas de Gobierno para suprimir a Dios, que está aquí, y que afirmar o negarlo, es siempre respondiendo a su voz. (Grandes aplausos). Añade que los diputados católicos han cumplido con su deber y lo seguirán cumpliendo, sin que por las mientes les haya pasado nunca la idea de pasar la factura. Cumplamos nuestro deber para defender lo que constituyen nuestros más firmes sentimientos, y desgraciados de nosotros sino vivimos para aprender y para escarmentar con lo presente. (Ovación).

en su historia y en su tradición, porque España o será católica o dejará de ser. Afirma que estos actos deben ser principio para reintegrar en sus glorias a la Patria y exhorta a que cada cual, sin abandonar la agrupación política donde mejor encajen, formen la unión para buscar y encontrar a la España que nos han arrebatado.

El público, en pie, ovaciona largamente a los oradores, y el acto terminó en medio del mayor entusiasmo, dándose vivas.

Antes de comenzar la comida, bendijo la mesa el diputado sacerdote, señor Gómez Roj.

Empresa La Directa

ORENSE — LUGO
Administración, Progreso,
HORAS DE SALIDA
8 mañana y 3 y cuarto tarde
«LA POPULAR»

SANATORIO POL PIÑEIRO MÉDICO

CIRUJANO por oposición del Hospital provincial OPERACIONES
Cirugía en general y especialidades (Hombres y mujeres)
RAYOS X Teléfono 179
Colaboradores: Dr. D. José Rionegro y D. Manuel Bouzo Fernández
Pereira, 5 (Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

Dr. BRAVO

MEDICO MILITAR
Enfermedades del pecho y Medicina en general
RAYOS X. DIATERMIA
Tratamiento operatorio de la Tuberculosis pulmonar.
CONSULTA DE 11 a 1 Y DE 5 A 8
excepto los domingos.
PROGRESO 50, 1.ª ORENSE

Arboles frutales

Clases seleccionadas
NARANJOS
LIMONEROS
CAMELIOS
La antigua Relojería Portuguesa
Progreso, — ORENS

Fábrica de Blanco de España y Tierras Industriales

Se concederá representación exclusiva para venta REGION GALLEGA a persona competente.
Dirigirse: FERNANDO NOGUÉS, Plaza Cataluña, 6-1.
BARCELONA

CLINICA MÉDICA VIDAL

ESPECIALISTA DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO Y SANGRE
De las Clínicas del Dr. NOVOA SANTOS y de los Institutos RUBIO y URRUTIA MADINAVEITIA de MADRID
Enfermedades internas - Rayos X - Análisis
CONSULTA: CASA ALMACENES OLMEDO — ORENSE
Teléfono núm. 79

SANATORIO QUIRÚRGICO DEL

Dr. SANTOS ASCARZA
JEFE DIRECTOR DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Operaciones Rayos X
Vicente Pérez, 16 ORENSE
TELÉFONO, 131